

# 浅谈信用证—— 远被低估的国际贸易结算方式

国内出口商,几千万元甚至上亿元的货物出口,合同订立支付方式为T/T,且大部分为后T/T,发货后惨遭违约追不回货款,而跨国维权周期长、费时费力,最终面临赢了官司却拿不回真金白银的尴尬局面。近年来这种“血淋淋”的案例并不少见。国际贸易的最大风险对于卖家来说,就是安全收款,别无其他。而收款是否安全,在制定合同之初,选择何种收款方式时已大概锁定了风险级别。

我从我方是国内出口商的角度与大家探讨,不仅要为信用证正名,还要多次提醒提示出口商:慎重选择收款方式!

## 用支付方式初探你对手的信用状况

在国际贸易收汇中,常见无非是T/T(电汇)、LC(信用证)、DA/DP(托收)。对于以上所有支付方式,本人均有接触,其中LC最多。但从目前接触的我国的很多出口商来看,T/T是更容易被接受的,且实践中用的最多,理由是操作简单方便。大家对不熟悉的方式持谨慎态度。而其实,LC的很多优点并未被大多数出口商所了解。

比如,用支付方式可以初步了解对手的信用状况。签订合同时我方提出:支付方式需是LC at sight;你的对手说可以没问题,那意味着:1.他在银行有信用证开证额度(可能需要有抵押物,或其他担保);2.他开立信用证时会支付10%~20%,甚至更高的开证保证金,表示他有支付意愿且有一定实力。能接受信用证支付方式的客户,相对于接受仅有商业信誉做背书的D/P、D/A,或是后T/T的客户,本人认为前者是有明显信用优势的。

而对于出口方来说,收证只需在银行有收款账户即可,所以对于你来说,在客户信誉、银行信誉的多方参与下,这难道不是比后T/T和D/A、D/P好太多的支付方式吗?

## 按信用证要求制单、交单并没有想象的难

不少出口商因为不了解信用证,所以被印象中它的复杂流程吓到,其实这是个误区,作为出口商,等着收证、认真交单即可。制作一套符合信用证要求的单据并没想象中那么难。

对于常年使用T/T收款的出

口商来说,在他们的想象中,交单一不留心产生不符点,就将导致货款被拒付,一切毁于一旦。有几个企业的单证员能有这样的心理素质?其实,完全可以控制交单的难易程度。双方签订合同时,出口商完全可以后附一份开证申请作为模版,将其作为合同的一部分,要求对方按要求开证;你也可以要求对方开证前需经你审查,如有交单难度大、条件苛刻的,要求其修改。

在实务操作中,对于信用证项下交单清单,我方要求写得越简单越好,且交单的大部分资料由我方直接出具即可(我们很难控制第三方出单的准确性和符合性)。比如,原产地证,实践中可以由商会出具,也可以由当地贸促会出具,还可以由出口商直接出具,那么我们要求对方开证时就接受我方出具的产地证明。另外还有个窍门,即可以要求你的开证人在开证时在额外条款中加入一点,拼写错误不被认为不符点,在实务中也能避免很多产生不符点的情况了。

此外,收证银行在交单前一般会再次审查单据,提示可能的不符点,二次复核大大增加了交单的准确性。

## 信用证项下交单,银行费用会有哪些?

一般来说,银行会有标准收费。通知费,金额可能一百元到几百元人民币(一般是两百元);单据审单费,就是信用证单据通过银行交单、寄单,银行工作人员会帮你审单,以免因为单证不符遭到对方拒付;此外还可能产生邮费(几百元人民币)、电报费,一般金额不大。

以上具体比例及费用,以各银行为准,仅供参考。如果收汇金额实在太小,则无必要采用信用证收款。

## 被拒付,原罪并非信用证不符点

当出口商交单出现不符点,是不是银行必须拒付呢?并不是。当你的卖家(即开证人)愿意接受不符点,那支付仍然可以顺利进行。如因不符点遭遇拒付,其实背后的商业逻辑可不因为单据本身,而多半是交易本身出了问题,比如货物突遇行情变化,大幅降价了,或者说客户购买意向变化了,不想要货了,有些则是借不符点提出降价要求。

试想在疫情刚暴发时,口罩异常紧缺的情况下,你交了一批口罩,即使单据有不符点,对方会拒付吗?

担心单据出错的,更多应在交易开始时,衡量下你的商品的交易商业逻辑存在哪些变数,是否存在被拒付的风险。当然在商品突然面临市场变化、急剧降价的时候,这种风险会变得不太可控。

## 一招巧把远期信用证变即期信用证,一般人不知道的信用证融资

原本只接受后T/T的客户,可能愿意接受远期信用证,但你觉得风险挺大,毕竟款项落袋为安。本人建议可以咨询银行,银行一般会有几种融资方式,如福费廷。对出口商来说,选择福费廷就意味着提前收回了应收账款,后面对方是否支付和出口商没关系了。除了福费廷,还有一种是有追索的,可选择做出口押汇。当然,几种融资方式,会产生一定的银行融资费用,出口商可根据实际需求去对比和选择。

因此,只要你愿意支付一定的成本,远期信用证就可产生即期收款的效果。

钟梨(江苏品川律师事务所律师)

现代快报

远

独家视角 全球视野

世界报业百强  
江苏省内发行量超大的都市早报  
全面覆盖常州城乡(含金坛、溧阳)